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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

Motorradlärm an der Borgloher Straße in Georgsmarienhütte - Wie kann das Problem gelöst 
werden? 

Anfrage des Abgeordneten Martin Bäumer (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
27.04.2017 

 

Die Borgloher Straße (Kreisstraße K 333) in Georgsmarienhütte zieht aufgrund der reizvollen Land-
schaft und des Höhenprofils Motorradfahrer an. Eine Minderheit unter den Motorradfahrern verur-
sacht auf der Kreisstraße Lärm, der die Anwohner seit vielen Jahren stört. Die Lebensqualität wird 
eingeschränkt. Die Straße wird nach Einschätzung der Anwohner zudem als Rennstrecke miss-
braucht. Das Unfallgeschehen auf der Strecke ist nach Auskunft der Polizei bislang noch unauffäl-
lig. 

Die Kontrolle von Motorradfahrern wird dadurch erschwert, dass Motorräder im Gegensatz zu Au-
tos ein Nummernschild nur auf der Rückseite des Fahrzeugs haben. Außerdem ist der Fahrer des 
Fahrzeugs wegen des Helms normalerweise auf Fotos nur schwer eindeutig zu identifizieren. In 
den Niederlanden, in Frankreich und in Ungarn gibt es seit Jahren eine Halterhaftung, die die Ein-
treibung von Geldstrafen bei Verkehrsdelikten - aus Sicht von Polizei und Ordnungsbehörden - 
deutlich erleichtert. 

Unter Bezugnahme auf die Urteile des Niedersächsischen Staatsgerichtshofs vom 29.01.2016, Az. 
StGH 1, 2 und 3/15, Rn. 46, und vom 22.08.2012, Az. StGH 1/12, Rn. 54-56, weise ich darauf hin, 
dass ich ein hohes Interesse an einer vollständigen Beantwortung meiner Fragen habe, die das 
Wissen und den Kenntnis-/Informationsstand der Ministerien, der ihnen nachgeordneten Landes-
behörden und, soweit die Einzelfrage dazu Anlass gibt, der Behörden der mittelbaren Staatsverwal-
tung aus Akten und nicht aktenförmigen Quellen vollständig wiedergibt. 

1. Wie ist der Ausstoß von Lärm bei Kraftfahrzeugen in Deutschland gesetzlich geregelt? 

2. Welche Lärmemissionen dürfen Motorräder in Deutschland ausstoßen? 

3. Welche Möglichkeiten sieht die Landesregierung, um den durch Motorradfahrer auf der Borg-
loher Straße in Georgsmarienhütte verursachten Lärm zu unterbinden? 

4. Setzt sich die Landesregierung für die Einführung einer Halterhaftung ein? Falls ja, warum? 
Falls nein, warum nicht? 

 

(Ausgegeben am 03.05.2017) 
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